



PUBLI CAȚIE
A BISERICII ORTODOXE
DIN REPUBLICA MOLDOVA



Apare din iunie 1995 cu binecuvântarea ÎPS Vladimir,
Mitropolit al Chișinăului și al întregii Moldove
Nr. 11 (106) 30 noiembrie 2000

Stimați cititori, Vă anunțăm că continuă abonarea la ziarul "Curierul Ortodox" pentru anul 2000. Abonându-Vă la publicația noastră, la orice oficiu poștal din republică, veți fi la curent cu noutățile din viața Bisericii Ortodoxe din Moldova, din lumea creștină; Veți avea în casele D-voastră interesante lecturi creștine, informații din istoria și cultura noastră creștină ortodoxă, precum și alte lucruri de învățatură ziditoare de suflet.

Redacția aduce mulțumiri tuturor celor care au contribuit la apariția acestui număr al ziarului «Curierul Ortodox».

În mod special mulțumim fratelui Ion și surorilor Iulia și Valentina, la fel și enoriașilor bi-sericii «Sf. Dumitru» din municipiul Chișinău, care permanent sunt alături de noi, contribuind în măsura posibilităților la apariția ziarului.

ATITUDINEA BISERICII ORTODOXE DIN MOLDOVA VIS-A-VIS DE "LEGEA DESPRE SÎNȚTATEA REPRODUCTIVĂ ȘI PLANIFICAREA FAMILIEI"

Mult stimatelor Domnule
Președinte,

**SCRISOARE
DESCHISĂ**

Precedintelui Parlamentului Republicii Moldova,
Dlui Dumitru DIACOV
Deputaților Parlamentului Republicii Moldova

Domnilor Parlamentari !

"Lăsați copiii să vină la
Mine și nu-i opriți"
(Matei 19,14)

Anul 2000, an jubiliar al creștinismului, a fost marcat de către Domniile Voastre prin două legi (una deja promulgată: "Despre educația moral-spirituală" și alta "Despre sănătatea reproductivă și planificarea familiei", ambele anticreștine).

Prima este un "cal troian" în învățământ, și în legătură cu aceasta Biserica Ortodoxă din Moldova a făcut o Declarație specială la conferința de presă din 25.10.2000. Cea de-a doua - alt "cal troian" în ocrotirea sănătății.

Se impune concluzia că Dumneavoastră, născuți și aleși de acest popor creștin de 2000 ani, V-ați luat ca idee-fix scopul de a ignora tot ce ține de valorile spirituale, educative, morale ale propriului popor, încercând mereu să-l "încătușați" într-o "cămașă de forță" de sorginte străină, fără a consulta nici în primul caz, nici în al doilea opinia celor ce v-au ales.

Astfel, creștinii au știut dintotdeauna, că avortul este ucidere de prunc în pântecul mamei sale, că este omucidere.

Încă din sec. IV Sfântul Vasile cel Mare ne preîntâmpină prin Canonul 2 că: "Ceea care strică fătul prin meșteșugire, suferă

pedeapsa uciderii (10 ani îndepărtată de la împărțășanie), iar în Canonul 8 ne avertizează: "Tot așa și cele ce dau medicamente pentru pierderea pruncilor sunt ucigașe ca și cele ce primesc otrăvurile ucigătoare de prunci". Deci sub această osândă cad nu doar mamele care fac avort, dar și toți cei care îndeamnă la această crimă (inclusiv parlamentarii) și cei care săvârșesc această crimă (medicii și asistenții lor).

Însă articolul 12 al Legii în cauză prevede tocmai inversul: "Orice femeie are dreptul la întreruperea artificială a gravidității în conformitate cu legislația Republicii Moldova" (asemenea legislație nu există - n.n.)

Dacă un om îl omorâ pe alt om, societatea îl numește pe cel care a omorât "ucigaș" iar pe cel omorât "victimă". Respectiv "ucigașul" este pedepsit prin lege.

În articolul, 12 însă, "omuciderea" este subtil înlocuită cu termenul "întrerupere artificială a gravidității", cu toate că raportul dintre mamă și tată care au hotărât să pună capăt vieții copilului (care din prima clipă a zămislirii este om cu toate calitățile sale depline), precum și dintre medic și copilul avortat (omorât bestial) nu este alt raport decât acela dintre "ucigaș" și "victimă". Însă acest fel de omor este legalizat acum de Dumneavoastră, d-lor parlamentari! Vreți sau nu vreți, dar ați devenit complici - aceasta e realitatea.

DIN CUPRINS

CARE SUNT PROBLEMELE TINERILOR LA ETAPE ACTUALĂ?



IURIE NASTAS
- economist la
Ministerul
Finanțelor din
Republica
Moldova: "Cea
mai principală
problemă a tinerilor
sunt banii,
pentru cei care nu-i au și pentru cei
care-i au, dar nu știu a-i folosi corect".
pag. 3

PE LITURGHIA EUHARIS-
TICĂ SE ÎNTEMEIA-ZĂ
BISERICA, IAR PE
LITURGHIA COSMICĂ
SOCIETATEA.
pag. 3,4

MĂRTURIILE UNUI PĂȚIT

Stimați cititori, continuăm
publicarea mărturiilor unor per-
soane ce au trecut prin rășnița
unor secte totalitare care distrug
personalitatea omului, prefăcân-
du-l în rob al unui idol, sau dum-
nezeu închipuit.
pag. 4

MINUNILE FALSE ȘI NATURA ENERGILOR PRIN CARE SE LUGREAZĂ FĂRĂDELEGEA

În extrasenzorică, ca și în alte învăță-
turi oculte, omul se ciocnește cu lumea întuner-
icului, dar contactul cu ea este fatal atât pentru
suflet, cât și pentru trup.
pag. 5



REVISTA «EKKLE- SIA» ȘI REDAC- TORUL ȘI

pag. 5

PREDICĂ LA SĂRBĂ- TOAREA INTRĂRII ÎN BISERICĂ A MAICII DOMNULUI

pag. 6

SOCIETATEA CREȘTINĂ ISTORICO-PATRISTICĂ ȘI APOLOGETICĂ A BIS- ERICII ORTODOXE DIN MOLDOVA

pag. 6

NUMELE DIN BOTEZ

Noi srrbr-
torim cu o
bucurie frrr
asemnare srr-
brtoarea noas-
trr onomasticr.
Cu alte cuvinte, srrbrtorim numele
pe care l-am primit la Botez.
pag. 7

CE AR DORI COPIII DE LA ÎNGERUL LOR? pag. 7



ARHIEPISCO- PUL GREGIEI GHEAMĂ TINERII SĂ REZISTE ÎN FAȚA GLOBALIZĂRII



AGENDA DE LUCRU A ÎPS VLADIMIR, MITROPOLIT AL CHIȘINĂULUI ȘI ÎNTREGII MOLDOVE

Octombrie

03.10. Sf. Liturghie în comuna Rezeni, județul Chișinău. Sfințirea bisericii după reparație.

06.10. Acatistul "Acopăremântul Maicii Domnului" la catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău

13.10. Acatist la catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

14.10. Hramul orașului Chișinău. Slujba Sfintei Liturghii în piața din fața catedralei "Nașterea Domnului"

16.10. Sf. Liturghie în biserica din or. Glodeni, județul Bălți. Punerea temeliei noii biserici.

17.10. Sfințirea prestolului și slujirea Sf. Liturghii în biserica mănăstirii Tabăra.

20.10. Acatistul Maicii Domnului la catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

21.10. Sfințirea Prestolului și slujba Sf. Liturghii în biserica din comuna Ghindești, județul Soroca.

22.10-26.10. Pelerinaj în Țara Sfântă.

27.10. Sf. Liturghie la mănăstirea Hâncu la hramul mănăstirii și punerea pietrei de temelie a unei noi biserici.

28.10. Sfânta Liturghie în biserica din comuna Căinari Vechi, județul Soroca.

29.10. Sf. Liturghie la catedrala "Nașterea Domnului" din or. Chișinău.

Noiembrie

02.11. Sf. Liturghie cu sfințirea bisericii

după reparație în comuna Hiliuți, județul Bălți.

03.11. Acatist la catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

05.11. Sf. Liturghie la catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

07.11. Sf. Liturghie cu sfințirea bisericii după reparație în comuna Cuhnești, județul Bălți.

08.11. Sfânta Liturghie la catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

10.11. Acatist la Catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

18.11. Slujba de seară la catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

19.11. Sf. Liturghie la Catedrala "Nașterea Domnului" din Chișinău.

ATTUDINEA BISERICII ORTODOXE DIN MOLDOVA

VIS-A-VIS DE "LEGEA DESPRE SĂNĂTATEA REPRODUCTIVĂ ȘI PLANIFICAREA FAMILIEI"

Iertați-ne, dar vine de la sine și întrebarea: Cine dintre Dumneavoastră sau dintre copiii D-voastră ați fi dorit să fie sau să fiți victimă a avortului? Am mai fi avut parlamentari?

Termenul de "reproducere" la fel nu e corect. Nu are loc o "reproducere", ci mereu nașterea unui nou om - persoană (nu "individ" - cum stipulează Legea respectivă) irepetabilă și unică în univers. Or, acest lucru îl dovedesc elementar chiar amprentele degetelor irepetabile la toate cele 6 miliarde de oameni de pe planetă.

Parlamentul garantează că nu sancționează omorul unui viitor Eminescu, Mozart, Pavarotti, etc.? Nu garantează!

Dacă promovați "planificarea familiei", care de fapt se reduce la propagarea cu scopul vânzării mijloacelor anticonceptive ce afectează grav codul genetic al viitorului copil. Cine se va naște atunci? Copii handicapați? Știți doar, că au mai fost tentative de "planificare" și în economie, care au dat faliment. Feriți-vă, deci, de "planificarea" prin exterminare și sterilizare a "sfintei sfințelor" societății - care este familia!

Când la început Cain l-a omorât pe fratele sau Abel, a fost întrebat de Domnul Dumnezeu: "Ce ai făcut? Glasul sângelui fratelui tău strigă către Mine din pământ" (Facerea 4,10).

Trebuie să se știe deci (și datorită Bisericii este să atenționeze cu toată seriozitatea), că "glasul sângelui" acelor 27900 de copii omorâți anul trecut în Republica Moldova (e un râu de sânge!), precum și a celor ce au fost omorâți până la ei sau vor fi omorâți prin adoptarea noii Legi în viitor - strigă permanent împotriva mamelor, taților, medicilor, asistenților, complicilor, instigatorilor (celor ce au adoptat legea) și tuturor celor care încalcă dreptul la viață a celor ce nu

se pot apăra, a pruncilor nevinovați.

Creștinii practici (nu cei declarați) au știut dintotdeauna că se cuvine să trăiești în curățenie până la Sfânta Taină a Cununiei. Creștinii adevărați nu acceptă noțiunea de "parteneri" în plăcerile carnale, ci numai noțiunea de "soț și soție" - "spre nașterea de prunci buni".

Ce veți face cu contradicția dintre articolul 24 al Constituției, care declară ca drept suprem dreptul la viață, și art. 12 al noii Legi, care permite "înteruperea" vieții copilului? Care lege e mai lege? Oare nu Constituția?

Luați aminte măcar la avertizările



Direcției Juridice a Parlamentului, care preîntâmpină că: "chiar și avorturile făcute în condiții de legalitate implică un risc mare de sănătate, cu consecințe grave (în fertilitate, infecții, hepatite, traumatisme psihice, viitoare nașteri

premature)?"

În încheiere dorim să menționăm, că nu înțelegem ce a vrut să zică dl Ministru al Sănătății V. Parasca în cuvântarea sa din Parlament, când a confirmat că noua lege le va permite adolescenților "să-și adorne (?) sexualitatea" (vezi stenograma dezbaterilor).

Nici dl deputat V. Ghilețchi nu e prea clar ce a promovat, căci Domnia lui, ca pastor baptist, a calificat avortul ca "omucidere", dar în încheiere a declarat că "avortul să fie permis doar în cazul în care sarcina este o amenințare iminentă pentru viața mamei". Cu alte cuvinte, dl V. Ghilețchi până la urmă propune ca "omuciderea să fie permisă..." etc. (Or, unicul caz ar fi doar când fătul e mort deja în uterul matern, doar atunci nu e omor).

Am mai știut dintotdeauna că mamele puneau pe primul loc viața copilului, iar de la dna deputat V. Novic aflăm că mamele de azi preferă să-și ucidă pruncii. Dânsa declară fără scrupule: "eu știu că dacă trebuie să alegem între făt și femeie, desigur trebuie să păstrăm femeia". Cu alte cuvinte: zămisliti copii, ca să-i uciideți.

Onoarea Parlamentului a fost salvată doar de comportarea dlui Victor Josu, unicul care a avut opinie personală creștină până la capăt.

În situația dată Biserica din Moldova se vede pusă în fața necesității de a avertiza că, toți cei care acceptă, execută, promovează uciderea prin avort se autoexcomunică pe sine de la trupul Bisericii lui Hristos și va cere ca preoții să nu admită la Sfânta Euharistie (Împărtășanie) pe toți acei ce promovează avortul până la schimbarea atitudinii lor față de această crimă.

Cu binecuvântarea ÎPS VLADIMIR,
Mitropolitul Chișinăului și al întregii
Moldove,

Membrii Sinodului Arhieresc:
P.S. ANATOLIE,
Episcop de Cahul și Lăpușna
P.S. DORIMEDONT,
Episcop de Edineț și Briceni

GARE SUNT PROBLEMELE TINERILOR LA ETAPA ACTUALĂ?

material cât și spirituale. Situația economică decăzută din Republică a adus la acea ca junii să nu respecte cele mai elementare norme morale. Ca medic nu pot să spun că principala lor problemă este sănătatea, deoarece majoritatea celor ce suferă de narcomanie și boli venerice sunt tinerii. Folosind narcoticele, abuzul sexual, nu cugetă la consecințele acestor fapte imorale. Deci, aș dori ca principala lor problemă să fie sănătatea și preocuparea de un viitor plăcut lor atât cât și semenilor.”

IURIE NASTAS – economist la Ministerul Finanțelor din Republică Moldova: “Cea mai principală problemă a tinerilor sunt banii, pentru cei care nu-i au și pentru cei care-i au, dar nu știu a-i folosi corect. Astăzi tinerii au uitat de credință și cultură, foarte puțini din ei frecventează sfintele biserici, sunt pasionați de tot ceea ce duce la pieire. Mulți din ei nu mai recunosc că sunt botezați în Sfânta Biserică, dar mai mulți sunt atrași de alte confesiuni. Numeroși

tineri sunt pătimiși ai celor mai mari vicii sociale (narcomania, SIDA, alcoolismul, e. t. c.). Foarte puțini se interesează de problemele mân-



tuirii.”

EUGEN MAZNIC – student al anului IV al Academiei Teologice din or. Chișinău: “În prezent tinerii sunt mai “destoinici”, această capacitate are de cele mai multe ori consecințe grave – depărtarea de Dumnezeu. Ei sunt pasionați de

tot ceea ce-i nou, iar dacă iese din uz nu mai e interesant pentru ei. Odată cu finisarea studiilor nu mai frecventează bibliotecile sau alte instituții de acest fel. De cele mai multe ori sunt atrași din exterior, fiind impuși uneori de societate să săvârșească fapte imorale. Nu se respectă cea mai mare poruncă: “Iubește-ți aproapele”.

ELENA BEREGOI – studentă a anului IV la U.S.T. : “La etapa actuală tinerii sunt cointeresați de tot ceea ce duce la pieire. Dar sunt și unii care se străduie să respecte atât legile de stat, cât legile de stat cât și cele morale. Principala lor problemă sunt finanțele. Cu părere de rău, mulți tineri sunt atrași de valurile acestei societăți moderne, dar acest modernism de multe ori îi fac să uite de tot ce îi sfânt și de preț pentru ei. Nu se mai interesează de problemele viitorului și ale sănătății. Ce mamă poate fi o domnișoară, dacă ea consumă alcool, fumează, se droghează, și mai rău, practică avortul? Tinerii în prezent au nevoie de un ajutor spiritual să le arate calea cea adevărată”.

Viorel Cojocaru, student în anul IV la Academia Teologică din or. Chișinău

PE LITURGHIA EUHARISTICĂ SE ÎNTEMEIAZĂ BISERICA, IAR PE LITURGHIA COSMICĂ SOCIETATEA

Mbntuitorul reprezintă plinirea relației care merge din continuitatea tradiției iudaice, dar o ci transcende prin concepția despre un Dumnezeu care nu mai este individual, monadic, ci treimic, un Dumnezeu descoperit ca Tatăl și Fiul și iubirea inefabilă a Duhului. Această concepție despre Dumnezeu se va dovedi deosebit de fecundă pe teren social, deoarece existența umană se configurează după modelul treimic. Printele Strniloae, teologhisind despre Dumnezeu, a creat sintagma “Sfânta Treime, structura supremei iubiri”. Astfel, modelul treimic erua se conformează umanitatea ei care reprezintă un dat ontologic al acesteia este modelul iubirii intratreimice.

Iubirea “presupune totdeauna două euri care se iubesc sau un eu care iubește și un altul care primește iubirea, sau de care cel ce iubește este conștient de iubirea lui”. Iubirea care se manifestă extatic, prin ieșirea din sine pentru a-l întâlni pe celălalt, pune în evidență una din trăsăturile persoanei: alteritatea, prin care se creează corpul social. La baza raportului dintre om și Dumnezeu stă iubirea, și tot iubirea configurează raportul reciproc dintre oameni. “On această este dragostea, nu fiindcă noi am iubit pe Dumnezeu, ci fiindcă El ne-a iubit pe noi” (Ioan 4, 10); “Dacă astfel ne-a iubit Dumnezeu pe noi, trebuie să ne iubim și noi unii pe alții” (Ioan 4, 11) sau “Noi iubim pe Dumnezeu fiindcă El ne-a iubit cel dintâi” (Ioan 4, 19).

Nu putem privi reducționist societatea, considerând uneori ca fiind “un mod de viață propriu omului și anumitor animale, caracterizat printr-o asociere organizată de indivizi din vederea unui interes

general”.

Nu numai insul uman luat izolat sau societatea sau ansamblul ei, ci chiar “ontologia creației este un reflex ontologic al Treimii”! Comuniunea se fundamentează pe iubire, deoarece “On sâmbul Treimii persoanele nu sunt amestecate, ci comunică și se micșorează una către alta într-o comuniune desrăvășită”, iar “Duhul Sfânt, făcând ontologia către lume a lui Dumnezeu” este forța de coeziune și de extindere a Bisericii (I Cor. 12, 13).

Fixat în Hristos, “piatra din capul unghiului” (Efes. 2, 20-21), Biserica există și se răspândește prin



puterea Duhului Sfânt (Fac. 2, 1-21; 10, 44-48; I Tes. 1, 5-8). On absența Duhului Sfânt, Biserica nu poate supraviețui. El este darul martirului puterea de a-L mărturisii pe Hristos cu prețul vieții, El este forța de a sta împotriva străvârilor totalitare, de a contesta manifestările răului sau de a realiza coeziunea socială. Dar atunci când vorbim despre Duhul Sfânt ca liant al

societății, ne referim la faptul că numai din Biserică, prin Sfintele Taine, se onfructuează buna conviețuire socială.

Pe Liturgia euharistică se întemeiază Biserica, iar pe Liturgia cosmică societatea. Liturgia raportează totul la Dumnezeu, mai întâi pe om. Cretinul prins în misterul liturgic devine hristos în societate. Modul de viață creștin presupune existența teandrică, prin care omul este încadrat într-un ritm liturgic de viață. On ritmul liturgic este comunitar, este al trupului Ecclesiei (Bisericii n. r.), iar morală lui va fi morală socială. Euharistia creează Ecclesia, Ecclesia onglobează și sine socială, iar morală acesteia este dimensionată euharistic.

On ordinea creștină a existenței sociale, Biserica este cea care determină modul de viață. Biserica menține și sâmbul societății forța de coeziune prin Tradiție. On felul acesta se prăstăz legătura vie dintre corpul social și Hristos care menține ontologia construcției sociale. De aceea, putem spune că societatea este structurată euharistic, are în centrul eafodajului său Trupul lui Hristos extins și permanentizat în istorie prin Duhul Sfânt. Prin dubla economie a Fiului și a Duhului Sfânt, istoria devine anticamera veșniciei, iar societatea trăiește după o altă societate cu o structură teandrică desrăvășită, cea a sfinților. La fel ca on ființa umană, și on corpul social, Hristosul euharistic este elementul viu, sâmbul cea mai înălțată a tuturor ipostasurilor din existență, printr-un până on ultimele profunzimi ale materiei și spiritului și on jurul creștii se constituie societatea prin Duhul Sfânt ca Duh al comuniunii.

(continuare on pag. 4)

PE LITURGHIA EUHARISTICĂ SE ÎNTEMEIAZĂ BISERICA, IAR PE LITURGHIA COSMICĂ SOCIETATEA

(onceputul on pag. 3)

La sfârșitul Sfintei Liturghii există rostirea liturgică "Cu pace să ieșim", la care credincioșii răspund "Ontru numele Domnului". Credinciosul iese din biserică, de la Sfânta Liturghie, on societate purtând cu sine binecuvântarea Mântuitorului: "Pace vă las vouă, pacea Mea o dau vouă, nu precum vă dă lumea vă dau Eu" (In. 14, 27), "Căci El este pacea noastră" (Efes. 2, 14; Rom. 15, 13; Fil. 4, 7; Gal. 3, 15 etc.).

Liturghia nu se oncheie cu ultimul "amin", ci se continuă prin Liturghia de după Liturghie, pe care credinciosul o "oficiază" on mediul social, acolo unde oei duc existența. On felul acesta

Biserica se extinde ei onglobază societatea asupra creșterii oei pune pecetea, structurând-o euharistic. Liturghia devine astfel centrul existenței. Ea circumscrie ei creează on jurul ei societatea care trăiește ontru onvierea lui Hristos". Societatea contemporană are câteva particularități pe care printele Dumitru Popescu le-a surprins foarte bine. Acestea ar fi: individualismul, erotismul, indiferentismul religios ei multe altele, izvorâte din mentalitatea autonomă a unui om care l-a eliminat aproape cu desrăbdare pe Dumnezeu din creația Sa, adică din lume.

Dacă ne vom apleca numai asupra autonomiei omului contemporan, vom

observa că omul nu a fost creat pentru autonomie, ci pentru comuniunea cu Dumnezeu.

Starea omului de autonomie este starea omului creat on precat, a omului secularizat, care a uitat că numai on comuniunea cu Dumnezeu oei poate împlini destinul pentru care a fost creat, după cum spunea ei Ferișutul Augustin: "ne-ai fruct pe noi pentru Tine ei neliniștit este sufletul nostru până ce se va odihni on Tine". Autonomia rașoiunii vine din umanismul prgănit, din "oncrederea nelimitată on puterea individului de a se ridica deasupra lumii formulându-i ei dictându-i legile lui. E o atitudine de

orgoliu, care reproduce la infinit ei consacra precatul lui Adam, creat prin trufie on clipa on care ol ombră iluzia onlucării prin propria natură. Lumea dinaintea de Hristos a gndit on această autonomie; lumea divorțată de Hristos, Dumnezeu adevărat ei Om adevărat, s-a ontors la ea relucnd precatul de la capăt" spunea Nichifor Crainic. Omputrirea acestor realități sociale care-l ondeprtează pe om de Dumnezeu trebuie să lupte corpul Ecclesiei, prin evidențierea structurii sacramentale pe care societatea va trebui să o conștientizeze.

Caius Cuvăruș, profesor

MĂRTURIILE UNUI PĂȘIT

Stimați cititori, continuăm publicarea mărturiilor unor persoane ce au trecut prin rășnița unor secte totalitare care distrug personalitatea omului, prefăcându-l în rob al unui idol sau dumnezeu închipuit. Credem că aceste mărturii sincere, spuse de la inimă de către cei ce au trecut prin acest infern, vor ajuta celor care încearcă să afle Adevărul în alte religii decât în cea creștină, să evite o decizie greșită care poate să le aducă multe suferințe sufletești și chiar moartea spirituală.

(continuare din numărul 9 (104), 10 (105))

După aceea urmau:

Mărturisirea – I etapă a „Răscumpărării”, care se petrece cu ajutorul așa-numitei „mobilizări a lumii spirituale”, altfel spus – pescuitul de noi membri.

Înăripată de așa noțiuni impunătoare ca „Academia profesorilor lumii pentru pace”, „Fondul internațional de instruire”, „Fondul spiritual internațional”, etc., dorea să se încadreze în lupta pentru scopuri nobile ca, de exemplu, contra narcomaniei (în realitate, Moon este unul din magnații suspecți de narcobusiness), contra sexului liber (pe

când Moon a fost de mai multe ori tras la răspundere pentru poligamie, perversiuni sexuale și violul studentelor sub pretextul „răspândirii grației divine”), pentru consolidarea familiei (dar câți părinți plâng după copiii care i-au părăsit, nu-i mai recunosc, supunându-se „familiei adevărate”).

A II etapă – „Fundraising” (FR) sau colectarea donațiilor - dobândirea de noi finanțe



Hac Ja Han Moon - "mama adevărată" la Chieinzu on Palatul Republicii, 30 mai 2000

pentru prosperarea imperiului moonist. Un extras din semnificația și scopul FR-ului: „condiție de răscumpărare pentru restaurarea creației.

1. După căderea în păcat toată creația se află

sub stăpânire satanică; noi trebuie să restaurăm creația, eliberând-o de satan și schimbând-o sub stăpânirea lui Dumnezeu (bani-simbol-creația).

2. FR – condiție simbolică de răscumpărare pentru restaurarea omenirii – cumpărătorii, prin donații bănești, adună merite în fața lui D-zeu, deoarece susțin Providența Divină.

3. Distrugerea naturii malefice: trecând prin

pria experiență pe Dumnezeu, Părinții Adevărați și lucrarea Providenței Divine. Mergând pe calea suferințelor, eu simbolic trec calea de sânge, sudoare și lacrimi a lui Dumnezeu...”.

Sărmanii copii, câte înjosiri, batjocoriri și fugări de poliție pășesc în unele țări, unde oamenii nu sunt așa naivi ca la noi! Se găesc, însă, și inimi „bune” care ajută „bravilor studenți”. Fiecare membru se străduie cu multă răbdare și – din păcate – sinceritate, credință să adune fondurile necesare. E drept că și singuri se întrețin, dar aceasta e o mizeră parte din ce se adună, în schimb își pierd sufletul. Una-două și cei de mai sus le impun vreo condiție „de răscumpărare” – două, trei, șapte zile de post. Într-atâta li se bagă-n cap vinovăția în fața „inimii suferinde a lui Dumnezeu” care așteaptă ca oamenii să-și parcurgă drumul de răscumpărare mai repede, încât în scurt timp tinerii ajung la o zdruncinare psihică și fizică. Studiarea contună a Principiului Divin, a cuvântărilor lui Moon și ale altor înfocați adepți le joacă în scurt timp o farsă, substituindu-le conștiința, îndepărțân-

du-i de părinți și transformându-i în niște supuși orbi.

Liderii controlează conștiința fiecăruia, deoarece controlează zi de zi, oră cu oră orice mișcare a membrilor sectei.

Studenții sunt obligați să-și întocmească orarul activității zilnice. Nu prea mulți rezistă. La 5 dimineață – scularea, la 6 – rugăciunea și studierea Principiului, la 8 dejunul, apoi care pleacă la lecții, care primesc oaspeții, care la mărturisire sau alte activități. După amiază se adună cu toții în centru, unde se apucă de fundraising, recrutarea de noi membri ș.a., până seara târziu. Abia după 23.00 ei dispun de timp liber. Iar de la mai vine de sus vreo condiție de ispășire ori susținere a vreunui „nou scop nobil”, pot să vegheze și noaptea întreagă. Puțini rezistă la un așa regim. Lipsa unui regim normal și a alimentației corecte, munca istovitoare îi îmbolnăvesc pe mulți. Dar lipsa surselor financiare îi face să continue această stare de euforie, entuziasm, extenuare și apatie.

La paroxism a ajuns biata fată când a dat de a treia etapă – Binecuvântarea.

Alion Panuș
(Va urma)

(continuare din nr. 105)

Și chiar atunci când la prima vedere aceste acțiuni pot părea binefăcătoare, întru însănătoșirea omului, aceasta se întâmplă apelând la metodele oculte de altădată. Calitățile supranaturale (paranormale) pe care le poate poseda, într-o anumită măsură, fiecare om, extrasenzorii și le dezvoltă prin anumite antrenamente sau le obțin recurgând la forțele întunericului. Principala metodă aplicată de ei este hipnoza, prin aceasta impunându-i-se hipnotizatului o voință străină în gândire și comportare sau un „program codificat”. În timpul hipnozei, a meditației sau codificării voința omului nu poate opune rezistență presiunii aplicate asupra ei, iar subconștientul înregistrează tot ceea ce i se insuflă.

Dacă ne vom referi la rezultatul „vindecării” uneori sub insuflare, la prima vedere s-ar părea că pacientul e vindecat, dar această stare este aparentă și temporară, deoarece dispar numai simptomele bolii prin „concentrarea” energiei vitale a pacientului de la organele sănătoase la cele bolnave. Ca rezultat, urmările sunt periculoase și pentru organele care erau sănătoase.

În mod clandestin, extrasenzorii și bioterapeuții cu o pregătire mai „înaltă” practică, după afirmațiile lor, transplantarea organelor omenești. Pentru o sumă impunătoare se găsește un „donator” de la care se „transplantează” biocâmpul organului necesar, se ține câteva zile în spațiul astral pentru a rupe vechile legături energetice cu organele donatorului. După tratament pacientul se simte „bine”. Însă pentru donator urmările sunt tragice: fiind urmărit de senzația putrezirii de viu și obsedat de urmările morții, descompunerii se alege cu o moarte prematură.

Prin anii 80 se scria foarte pompos în presă despre psihochirurgii filipinezi care efectuau operații fără intervenția chirurgicală (fi-zică). Cu toate că ei folosesc simbolul creștinesc, făcând chiar și „rugăciuni” înainte de operații, nu au nimic comun cu creștinismul. Rugăciunile rostite sunt departe de cele creștine și se folosesc ca o cheie sau ca un descântec magic pentru chemarea puterii astrale, adică a întunericului.

O astfel de îmbinare fățișă și rușinoasă putem întâlni și la unii extrasenzorii și bioterapeuți care afirmă că, făcând fapte bune, slujesc lui Dumnezeu. Prin autoritatea Ortodoxiei, printr-o ignoranță spirituală și o nepăsare a oamenilor parazitează o mulțime de vindecători, scoțând spre văzul tuturor atribute ale credinței ortodoxe. Sub ascunzișul crucii, icoanei, rugăciunilor, etc., extrasenzorii „ortodocși” își realizează menirea – de a înrobi sufletele oamenilor prin puterea întunericului. Această mințire rămâne neobservată numai de cei cu credință slabă, care ar tinde, fără a-și curăți sufletul prin pocăință, să se izbăvească de bolile trupești, adesea neobservându-le pe cele sufletești.

Extrasenzorii și bioterapeuții afirmă că una din puterile de „acumulare” a energiei sunt icoanele din biserică, pe care ei le socot drept „canale conductoare ale energiei cosmice”. Nu în zadar ei adesea îndeamnă pacienții să plece

gândire liberă.

Nu este întâmplătoare, după cum s-a scris în presa noastră din vara aceasta, nici apariția ocultiştilor de diferite ranguri din Moldova, Ucraina și Rusia la adunarea de pe Muntele Șerpilor, în apropierea mănăstirii Țipova, pentru a beneficia – după spusele lor – de energiile Lunii pline. Acel loc, după cercetările arheologice, s-ar socoti un vechi centru sacramental dacic, unde cei sosiți practicau ritualuri, „invocând” duhurile străbunilor. Acest loc a fost ales, probabil, și din motivul existenței în apropiere a lăcașului sfânt. Tendința fățișă a extrasenzorilor și bioterapeuților de a face „bine” are același scop final al întregii mișcări New Age din care fac parte – de a distruge divinul din om, spre a construi o punte de la om la supraom, egal cu Divinitatea. Această tendință de răzvrătire împotriva Creatorului lor au avut-o și îngerii mândriei, fiind izgoniți din împărăția lui

Dumnezeu. Căci spune Mântuitorul: „Nu oricine îmi zice „Doamne, Doamne” va intra în împărăția cerurilor, ci cel care face voia Tatălui meu Celui din ceruri. Mulți îmi vor zice în ziua aceea: „Doamne, Doamne, au nu în

MINUNILE FALSE ȘI NATURA ENERGIILOR PRIN CARE SE LUCREAZĂ FĂRĂDELEGEA

la mai multe biserici spre a se ruga, ca mai apoi să le „răpească” acea energie acumulată. Dar ce poate fi comun între creștinism și practicile oculte din care fac parte vrăjitoria, extrasenzorica, bioenergetica, magia și alte lucruri diavolești? Sfântul Apostol Pavel ne învață: „Nu vă înjuugați la jug străin cu cei necredincioși, căci ce însoțire are dreptatea cu fărădelegea? Sau ce împărtășire are lumina cu întunericul? Și ce învoire este între Hristos și Veliar sau ce parte are un credincios cu un necredincios? (2 Cor. 6, 14-15). Cei care se adresează vindecătorilor oculte, mai ales când ei activează sub marca Ortodoxiei, nu-și dau seama căror puteri slujesc aceștia și astfel se îndepărtează și se leapădă de Dumnezeu. Se distruge individualitatea omului, paralizându-i voința și impunându-i-se un mod de gândire străin. Astfel el devine un biorobot și extrasenzorul îl omoară pe Dumnezeul din el, Cel care l-a zidit pe om după chipul și asemănarea Sa, înzestrându-l cu rațiune și

numele Tău am prorocit și în numele Tău am scos demoni, și nu în numele Tău minuni multe am făcut?” Și atunci voi mărturisi lor: „Niciodată nu v-am cunoscut pe voi. Depărtați-vă de Mine cei ce lucrați fărădelegea” (Mt. 7, 21-23).

Pentru a nu cădea în aceste legături, e nevoie să ne ferim și să ne apărăm de acțiunea tuturor forțelor oculte. Să nu apelăm la extrasenzorii, vrăjitori și magi, să ferim de ei și pe apropiații noștri. Sfântul Ioan Gură de Aur ne îndeamnă: „Nu apelați benevol la vrăjitorii, chiar fiind ademniți de alții. Dacă veți cădea pradă vrăjitoriei, veți fi nedemni de bunăvoința și mila lui Dumnezeu și prin aceasta vă gătiți numeroase necazuri”.

Să nu uităm că în extrasenzorica, ca și în alte învățături oculte, omul se ciocnește cu lumea întunericului, dar contactul cu ea este fatal atât pentru suflet, cât și pentru trup.

Preot Ioan LISNIC

cultură

Revista „Ekklesia” a fost înființată în anul 1999, la inițiativa Prea Sfințitului Dorimedont, episcop de Edineț și Briceni, fostul stareț al Mănăstirii Noul-Neamț. Colectivul de redacție este alcătuit din cîrugarii mănăstirii, avînd, pînă în prezent, colaboratori din centrele culturale din România (București, Iași, Timișoara, Arad, Sibiu s. a.), cît și din Moscova, Patriarhia Georgiei, New-York s. a. Colectivul Revistei Ekklesia este un bun colaborator cu Uniunea Scriitorilor din România și a Jurnalietilor din Moldova și din România, intervenind regulat pe paginile unor publicații de mare tiraj.

Redactorul principal al revistei este monahul Savatie, un lămurit Ctefan Baetovoi, cunoscut din cercurile scriitoricești pentru volumele de poezie: „Elefantul promis” (1996, premiul Uniunii Scriitorilor din Moldova pentru debut, Premiul

Salonului Național de Carte de la Iași, Premiul Salonului Național de la Chișinău, premiul Fundației Soros); „Cartea Rezboiului” (1997); „Peetele pescar - o poveste” (1998); „Casa timpului”



(1999). On acest an a publicat cartea „Idol sau icoană?” A publicat, începînd cu

REVISTA „EKKLESIA” ȘI REDACTORUL EI

anul 1993 poezie, proză scurtă și fragmente de roman și majoritatea revistelor importante din România și Republica Moldova. Din 1996 este

membru al Uniunii Scriitorilor din Moldova. S-a născut la 1976 în Chișinău și a trăit într-o familie profund ateistă, primind educația tatălui, care a absolvit Facultatea de Filozofie din Petersburg. În urma unor conflicte, tatăl, profesor la Institutul Creangă din Chișinău, se mută cu traiul într-un srtuleț cu 60 de case, situat între prduri, din raionul Cîrlraei, unde va petrece ca prdurar, iar mai tîrziu ca propagandist la Secția de Cultură din orșel. Viitorul cîrugar era luat deseori la lecțiile de propagandă ateistă pe care le ținea tatăl sru pe la „organizații” ei brigzi de colhoz. Este preocupat de mic de pictură și sport (în special tenis de masă, menținîndu-se 3 ani consecutivi campion pe raion, între juniori). A absolvit școala de pictură pentru copii

Junimea din Iași și a obținut premiile revistelor: „Convorbiri Literare”, „Timpul”, „Dacia Literară” și Marele Premiu la Tecuci. Figurează în numeroase antologii de poezie românească contemporană, din România și Republica Moldova. Este menționat în „O istorie deschisă a literaturii din Basarabia” de Mihai Cimpoi și în „Postmodernismul Românesc” de Mircea Cartarescu (Ed. Humanitas).

La cîrțile mai sus amintite au scris recenzii critice și poezii contemporani de primă însemnătate în principalele reviste de cultură din România și Republica Moldova. Într-o perioadă de 1996-1998 a fost student la Facultatea de Filozofie a Universității de Vest din Timișoara, pe care o abandonează, după ce a citit viața Sfîntului Antonie cel Mare, pentru a se cîrugari. În anul 1999 este tuns în monahism de PS Dorimedont, primind numele de cîrugarie Savatie, în cinstea Sf. Savatie de la Solovei.

În prezent predă iconografia la Seminarul Teologic din Chișinău, cu sediul la Mănăstirea Noul-Neamț. Monahul Savatie este reneagr scrierile semnate cu numele Ctefan Baetovoi, ca fiind drunatoare pentru suflet.

din orșelul Cîrlraei. În anii de liceu (a absolvit Liceul de Artă „Octav Brncilr” din Iași, secția pictură monumentală) a frecventat Cenaclul

PREDICĂ LA SĂRBĂTOAREA INTRĂRII ÎN BISERICĂ A MAICII DOMNULUI



On viaoa fiecruia sunt evenimente care au on decursul ei o deosebitr importantor. Fie aceasta ziua de naștere, on care primim dreptul la o viaor nou, a nașterii din "apr ei din duh"- a Sfântului Botez, ei atragem la srbtoroarea noastr rudele ei prietenii pentru ca bucuria noastr sr fie deplin. O deosebitr bucurie sufleteasc ne aduc acele evenimente care sunt legate de mbntuirea sufletului, care ne-a dat posibilitatea din robi ai pcatului sr devenim, dupr cuvintele Sfântului Apostol ei Evangelist Ioan, "copii ai lui Dumnezeu" (Ioan 1,12). Astfel ne bucurm de evenimetele petrecute on istoria omenirii care sunt legate de izbvrrea neamului omenesc din pcat, moarte ei blestem.

Una din aceste srbtrori este ei Intrarea on Biserica a Maicii Domnului, crci on aceastr zi Maica Domnului a fost dusr de Ioachim ei Ana la Templul din Ierusalim.

Sfbnta Evanghelie nu vorbeete on ce mod s-a petrecut evenimentul dat, onsr ol avem prstrat on Tradioia Bisericii.

Fecioara Maria era unicul copil a prrinoilor sri. Tatrl sru, dreptul Ioachim venea din neamul omprtatului David ei locuia on oraul Nazaret, avnd ca soioie pe Ana din neamul lui Aaron, fiica preotului Matfan. Istoria ne mrrturiseete cr Ioachim ei Ana timp ondelungat nu au avut copii, aceasta era la iudei o rucine, deoarece copiii se socoteau ca o binecuvontare deosebitr a lui Dumnezeu, crci fiind popor ales, ei aacceptau ca la "plinirea vremii" din mijlocul lor sr se ridice Mesia, Montuitorul lumii, iar lipsa copiilor oi nesocotea pe prrinoi on numrrul celor binecuvontaoi de Dumnezeu. Aceastr nefericire o suportau greu Ioachim ei Ana. Dar iatr, darul rugrciunii aduse onaintea Bunului Dumnezeu: on familia lor se naete o fetior crreia oi pun numele Maria.

Viaoa acestei Fecioare on casa prrnteascr trece ontr-o educaioie spiritualr deosebitr. Dupr frgrduioa datr onainte de nașterea Pruncei, prrinoii trebuiau s-o aducr on dar lui Dumnezeu, pentru ca sr-ei petreacr viaoa la Templu. Ei iatr, cbnd copila omplineete 3 anicori, este adusr de dreptul Ioachim ei Ana la Templu, omplinind promisiunea datr lui Dumnezeu. Ca astrzi Omprrrteasa Cerurilor, Vasul cel Tainic, ombrcatr on "hainr auritr ei ompodobitr" (Ps.XLIV,11), merge spre Templul Omprtatului onsoioitr nu de ostaci onarmaioi, ci de prrinoii ei ei de fecioare purtrtoare de frelii: "Se vor aduce Omprtatului fecioare on urma ei, vor fi aduse on Templul Omprtatului ontru bucurie ei veselie" (Ps.XLIV,16-18) - zice psalmistul.

Onchipuioi-vr cu cbtr bucurie sufleteascr primeete on mbnile sale, acest dar de mare preo, onchinat lui Dumnezeu, preotul Zaharia, crruia i se profetoete de la Duhul Sfont, cr anume prunca aceasta va fi scara lui Iacov pe care are sr se pogoare pe prmbnt Cuvntul ei sr urce la cer neamul omenesc. Vrzonnd aceastr dumnezeiascr slavr ei mrrire preotul Zaharia, conduce de mbnr pe pruncr on Sfnta Sfințelor, adicr acolo unde avea dreptul sr intre "...numai marele preot, o datr pe an ei nu frrr sbnge, pe care el ol aduce jertfr pentru sine onșrei ei pentru pccatele ei neetiinioele norodului" (Evrei 9,7). Nu este oare aceastr mielueea aleasr, care se aduce ca dar deosebit, dupr rbnduiala Vechului Testament on Templul lui Dumnezeu, prin care neamul omenesc se va mbntui?

Prin aceastr solemntr intrare on Templu a Maicii Domnului, vedem cu toioi, iubioi ontru Hristos fraoi ei surori, bunrvoinoa lui Dumnezeu pentru oameni ei pentru mbntuirea lor prin venirea on lume a lui Hristos - Mbntuitorul nostru. De aceea ei Biserica Ortodoxr chiar la onceptul slujbei onchinat srbtrorii Intrării Maicii Domnului on Biserica onalior crtre ceruri vestirea: "Hristos se naete, slrvioi-L, Hristos din ceruri, ontbmpinaoi-L..."

Fiind intratr on Templu ca dar al prrinoilor sri pentru Dumnezeu, Fecioara Maria a iecit din lumea plinr de ispite, pcat ei moarte, dezicbndu-se de aceasta, ei a ales calea currcioeniei trupeeti - pururea fecioriei, ceea ce era strtin oamenilor Vechiului Testament. Iar jertfa aceasta s-a frcut pentru ca ea sr devinr vas ales on care trebuia sr se ontrupeze Hristos. Anume sub bolioile sfinte ale Templului Fecioara, slujind lui Dumnezeu prin ascultare, se pregrtea de acea zi, cbnd on smerenie va zice ongerului vestitor "Fie mie dupr cuvntul tru" (Lc. 1,38), ei sr omplineascr cuvintele profetului: "...poarta care se va deschide ei nici un om nu va intra pe dbnșa, crci Domnul Dumnezeu lui Israil a intrat pe ea ei ea va fi onchisr" (Iezechiel 44,2). Prin aceasta prorocul ne aratr cr anume acest vas ales va fi cu dar deosebit, ea fiind Pururea Fecioarr, de aceea ei-i este datr puterea de a aduce rugrciuni onaintea lui Dumnezeu pentru tot neamul omenesc, ei dacr noi on rugrciunea crtre sfinioi ne adresm "Rugaoi-vr lui Dumnezeu pentru noi", atunci crtre pururea Fecioarr zicem ca la o adevratr Maicr: "Miluieete-ne pe noi". Iar ea oei revarsr mila sa asupra dreptmrritorilor prin minunile care se aratr prin cinstitele sale icoane on diferite colouri ale lumii.

Se cuvine ei nour tuturor sr aprindem on inimile noastre scbntea iubirii crtre Nrsctoarea de Dumnezeu, care cu mare dragoste ei blbndeoie de mamr se roagr necontenit Fiului ei, Domnului nostru Iisus Hristos, pentru pccatele ontregului neam omenesc.

Iubioi ontru Hristos fraoi ei surori, astrzi cretinrtatea cinstete Intrarea on Biserica a Nrsctoarei de Dumnezeu ei Pururea Fecioarei Maria. "Astrzi este onceptul Bunei-voinioe a lui Dumnezeu ei onainte propovrduirea mbntuirii oamenilor; on Templul luminat Fecioara se aratr ei pe Hristos tuturor mai onainte ol vesteete ei noi cu mare glas sr strigrm: "Bucurr-te, plinirea iconomieei Ziditorului".

Lumina sfinte srbtrorii de azi sr vr lumineze tuturor viaoa, iar bucuria Srbtrorii sr se srlreuiascr on inimile voastre. Amin.

Pr. Pavel Chirilov

SOCIETATEA CREȘTINĂ ISTORICO-PATRISTICĂ ȘI APOLOGETICĂ A BISERICII ORTODOXE DIN MOLDOVA



Aici s-au întrunit mai mulți preoți, teologi, studenți și oameni de bună credință cărora nu le este indiferentă istoria și credința acestui neam și pământ, care doresc să păstreze și să promoveze adevăratele și drept măritoarele valori spirituale.

În cuvântul său de deschidere, prot. Alexandru Iamandi, protagonistul acestei mișcări, a dat citire statutului, care după o serie de dezbateri și modificări a fost adoptat.

S-a hotărât ca SCIPA să fie un organ al Bisericii Ortodoxe din Moldova, subordonat Mitropolitului Chișinăului și al întregii Moldove. Membru al acestei societăți poate fi orice cetățean de mărturie ortodoxă, cărui nu-i sunt indiferente problemele actuale ale Bisericii Ortodoxe.

Obiectivele activității sunt:

- Răspândirea în societate a

tezaurului spiritual, acumulat de Biserica Ortodoxă pe parcursul celor două milenii, necunoștința cărui este pricina cre-dinței superficiale din vremea noastră.

- Inițierea unui studiu complet al Istoriei Bisericii Ortodoxe din Moldova, de la întemeiere până în zilele noastre.

- Cooperarea cu societățile similare ale altor Biserici Ortodoxe.

- Educarea în rândurile membrilor și în societate a adevăratelor calități religio-morale.

- De asigurat prin intermediul mijloacelor de informare iluminarea creștinilor cu dezvoltarea credinței și Bisericii pe parcursul a 2000 de ani.

Sf. Irh. Petru Movilă a fost ales ca patron spiritual, spre păzirea și bunăstarea societății.

Apoi s-a constituit organul coordonator:

Președinte - pr. prof. Alexandru Iamandi

Vice-președinte - prof. drd. Octavian Moșin

Secretar - prof. Liliana Trohin

În continuare i s-a oferit cuvântul pr. Vasile Ciobanu, consilierul cultural al Mitropoliei Chișinăului și întregii Moldove, care a elucidat încă o dată cele mai stringente probleme și dificultăți prin care trece Biserica noastră. Sfinția Sa a menționat că această nouă societate poate deveni realmente un contrafort al drepte credințe în aceste momente grele.

În final, s-a hotărât ca prima întrunire să se realizeze pe data de 11 decembrie a. c. în cadrul unei conferințe.

Octavian MOȘIN, consilier mass-media bisericăscă al Mitropoliei Chișinăului și întregii Moldove

Joi, 23 noiembrie a. c., în incinta teatrului pentru copii "LICURICI" din or. Chișinău a avut loc Adunarea Generală, de constituire a Societății Creștine Istoric-Patristice și Apologetice a Bisericii Ortodoxe din Moldova (SCIPA).



VESTEA BUNĂ

P A G I N Ă P E N T R U C O P I I nr. 5, noiembrie 2000

CE AR DORI COPILII DE LA ÎNGERUL LOR?

În societatea contemporană totul este prețuit în bani. Bani înlocuiesc cinstea, talentul, inteligența. Omul obișnuit devine "o marfă". Nu mai există milă, dragoste, dreptate, omenie, banul face pe om crud, cinic, mincinos.



Cei care ne mai pot învăța chiar și pe cei adulți, care este valoarea adevărată a omului, sunt copiii. Obșnuitul Iisus Hristos a confirmat acest adevăr: "De nu veți fi precum pruncii, nu veți intra în împărăția Cerurilor" (Mt. 18, 3).

Mântuitorul a dat exemplu pe copii, fiindcă ei încă sunt lipsiți de toate patimile rele, sunt străini invidiei, slavei decarte, nu aleg după ceteșuri benedict. În ființa lor este implantată sâmbnina sfîșioșeniei care nu poate fi strivită total nici de mediul vicios care-i înconjoară. Pentru a confirma cele spuse, vă propunem să citiți răspunsurile copiilor de la Centrul republican de triere a minorilor la întrebarea: "Ce vă rugați pe îngerul păzitor?"

Serghei Coștru: *Aș cere ca toate popoarele să trăiască în pace. Vreau ca după moartea mea nepoții mei să creadă în Dumnezeu și în Fiul Său Iisus Hristos.*

Cristina Starenco: *L-aș ruga să am o altă viață și ca zilele mele să fie mai fericite. Aș dori ca să simt mai mult căldura mamei și îngrijirea ei.*



Mașă Danilova: *Aș cere ca toți copiii să-și asculte mamele, să nu se certe și ca tot răul să dispară de pe fața pământului.*

Cristea Cavaleru : *Aș cere Domnului să-mi dea o casă mare și să locuiască îngerul meu în ea. Dacă aș vedea un copil mic i-aș da inima mea, ca să nu mai umble cu cerșitul.*

NUMELE DIN BOTEZ

Eu numesc Virgil Gheorghiu. Nimeni nu-mi alege numele. Când m-am dat seama că eu numesc Virgil, eram foarte mândru. L-am acceptat așa cum acceptăm o jucărie. Trupul ei și numele sunt primele lucruri pe care le primim aici, jos, și pe care le păstrăm toată viața. Noi srbtorim cu o bucurie fără asemănare srbtoarea noastră onomastică. Cu alte cuvinte, srbtorim numele pe care l-am primit la Botez.



Ziua Botezului nostru se mai numește și ziua numelui sau ziua onomastică. În această zi memorabilă primim numele nu din gura preotului, ci de la Dumnezeu, Tatăl nostru Cel din Ceruri și Creatorul nostru. Sfântul Ioan Gură de Aur este categoric: "Când te botezi, nu preotul te botează, ci Obșnuitul Dumnezeu atinge creștetul tău și puterea Sa nevrzută". În această zi Dumnezeu devine Tatăl nostru, iar noi devenim pentru veșnicie fiii Lui.

Așa cum prin înscrisura lor la consulatul din Ierusalim, unde vâd lumina zilei, nou-nrșcuții devin cetățenii adevărați ai patriei, tot așa prin Botez, copiii nrșcuții din femeie, pe primănt devin cetățeni ai cerului. Prin Botez noi, creștinii, devenim cetățeni ai Ierusalimului Ceresc, care este adevărată noastră cetate. Cele trei cufundruri în apele Botezului înseamnă cele trei zile pe care le-a petrecut Hristos în mormânt, sub primănt. Orice om botezat suferă moartea lui Hristos, punerea în mormânt și Învierea. Omul nrșcut din femeie moare. El din ape învie un om nou. Iar cel înviat primește numele de creștin, care înseamnă unsul. Înainte erau unii doar omprăuții, regii și prorocii. Acum orice creștin este uns. Fiecare creștin este un omprătat, un fiu de omprătat. Fiul celui mai mare Omprătat din lume, al lui Dumnezeu, Creatorul Cerului și al primăntului.

La Botez primim un nume. Un nume al unui sfânt. În ziua botezului primim icoana Sfântului al cărui nume purtăm și pe care o păstrăm toată viața pe pereții de rșrit al casei noastre. Sfântul este un om primăntesc, care a dobândit cerul. Este un om ca noi toți, dar care el și-ndumnezeiește trupul și viața. Sfântul este un om care trăiește în același timp pe primănt și în cer. Dar de ziua praznicului lor și a srbtorii numelui nostru, ei, cetățenii ai Cerului, coboară pe primănt, sunt invitații noștri și stau alături de noi, printre noi. Cu ocazia srbtorii numelui nostru, casa noastră este deschisă spre cer. Așa cum se deschide o fereastră, pentru a lăsa să intre lumina. El odată cu sfântul întreg cerul pătrunde în același timp cu el. Deci nu vine un singur sfânt, ci întreg cerul, așa cum, dacă deschidem fereastra, toată lumina zilei intră în casă, nu doar o singură rază.

Învățături culese de la Părintele ARSENIE

Dragi tineri, dați-mi mie vârsta voastră dacă nu știți ce să faceți cu ea; am 81 de ani și am mare nevoie de tinerețe.

Dacă veți pierde vremea acum, la tinerețe, greu o să vă realizați în viață.

Dacă nu ești puțin bătrân la tinerețe, este foarte greu

să fii bătrân la bătrânețe.

Nu a zice, ci a măca înseamnă a ajunge.

Este nevoie, cu orice chip, să cucărim cât mai multe cunoștințe.

Adevăratele avânci le găsim în Biserică.

Niciodată să nu necinstești casa prietenului tău.

Când auzi clopotele bisericii, intră în biserică și roagă-te.

Mintea nu te ajută, dacă nu o limpezești și nu o stimulezi prin credință.

Dumnezeu nu se arată unei minți ascuțite, ci unei inimi

curate.

Oricât ai învăța un copil, nu e de ajuns dacă nu e crescut pentru Dumnezeu.

Una din marile condiții pentru realizarea unui copil este ascultarea.

A fi ascultător înseamnă omolepciune.

Curăenția sufletească este mreșia neamului omenesc.

Nu există nimic din ceea ce faci, pentru care să nu răspunzi.

Culese de Laura Popa de la duhovnicul mnezstirii "Sf. Maria" din Teherghiol

RELIGIOZITATEA RUȘILOR GREȘTE

Credințele și practicile religioase renasc în Rusia și se răspândesc mai mult în rândul tinerilor născuți după 1970, a afirmat sociologul și preotul romano-catolic Andrew Greeley de la Universitatea din Chicago. Credința în Dumnezeu, revenirea la Ortodoxie, rugăciunea, participarea la slujbe, convertirile religioase și experiențele religioase marcante au crescut în mod semnificativ, conform datelor unui studiu realizat în 1998 în cadrul Programului Internațional de Studii Sociale, ale cărui rezultate au fost dezvăluite la începutul lui aprilie în cadrul unei conferințe la Universitatea din Oxford.

Un studiu din 1991 arăta că 45 la sută din cei chestionați spuneau că cred în Dumnezeu; în studiul din 1998 acest număr a crescut la 60 la sută. De asemenea, în 1991, doar 30 la sută din cei chestionați se identificau drept ortodocși, în timp ce în 1998 cifra s-a mărit la 58 la sută. "Într-o perioadă de timp remarcabil de scurtă, Rusia a devenit una din cele mai credincioase țări ale Europei", a afirmat Greeley.

VATICANUL CRITICĂ ELIMINAREA EMBRIONILOR NEDORIȚI

Papa Ioan Paul al II-lea a atacat practica medicală a eliminării embrionilor nedoriți care rezultă prin aplicarea metodelor de reproducere artificială. "Diversele tehnici ale reproducerii artificiale, aparent un serviciu vicios, deschid de fapt ușa pentru noi atacuri asupra vieții", a spus Suveranul Pontif în fața participanților la o conferință a ginecologilor și obstetricienilor din Roma. Papa Ioan Paul a criticat în special practica eliminării celorva embrioni când rezultă prea mulți în urma fertilizării in vitro sau a altor metode de concepție artificială.

Onvrtoarele Vaticanului arată că singura metodă de concepție permisă este prin relațiile sexuale dintre soț și soție. "Aceia care recurg la metode artificiale trebuie trași la răspundere pentru concepție ilicită, dar, oricare ar fi modul de concepție - odată ce are loc - copilul conceput trebuie să fie respectat", a afirmat Papa Ioan Paul. El a cerut ca fătul să fie "protejat, aprins și hrănit în pântecul mamei sale pentru a respecta demnitatea acestuia". Conferința amintită a avut ca temă prezentarea progreselor în tratarea problemelor fătului, inclusiv chirurgia în interiorul uterului.

Prietenii și fiii duhovnicești îl felicită pe părintele paroh al bisericii din comuna Bușila, județul Ungheni, Mihail Donoagă, cu ocazia împlinirii frumoasei vârste de 50 de ani și cu ziua înierului, dorindu-i mulți ani fericiți și ajutor de la Dumnezeu întru păstoria celor care i-au fost încredințați.
Întru mulți și fericiți ani, părinte Mihail!

ABONAȚI - VĂ ACUM,
pentru a primi "Curierul Ortodox"
și în anul 2001
Indice de abonare: 22034
Preț de abonament:
pe un an - 15 lei 60 bani
1 lună - 1 leu 30 bani
3 luni - 3 lei 90 bani
6 luni - 7 lei 80 bani

ARHIEPISCOPUL GRECIEI CHEAMĂ TINERII SĂ REZISTE ÎN FAȚA GLOBALIZĂRII



PF Hristodoulos, Arhiepiscopul Atenei și al ontregii Grecii, a adresat o chemare către ontreg tineretului grec să reziste în fața globalizării, folosind drept scut istoria și tradiția Greciei și să nu permită ca Grecia să devină un resort european. Afirmările Ontbistrtrtorului grec au fost fructe cu prilejul unei vizite a acestuia la Academia Ecleziastică de la Salonic și la Liceul Ecleziastic din Neapoli. PF Hristodoulos i-a atenționat pe elevii și studenții asupra capcanelor vieții și a avertizat asupra pericolului globalizării care amenință supraviețuirea elenismului. PF Sa a amintit aici un proverb arab, care spune că "cine onvaor din propriile greeli este un om onroelept, dar cine onvaor din greelile altora este el mai onroelept".

GIULGIUL DIN TORINO LA ROMA

Recent s-a oncheiat cea mai lungă expunere a Giugliului din Torino, care a durat anul acesta 72 de zile, plus două zile acordate pentru pelerinii care au fost împiedicați de inundațiile din nordul Italiei ca să ajungă în acest oraș. Această expunere a Giugliului - pânza cu care a fost onfreurat Trupul lui Iisus Hristos după rrstignire, potrivit unor complexe cercetări - a adus la Torino circa 960 000 de pelerini.

Aproximativ 210 000 rezervări pentru a vedea Giugliul au fost fructe prin Internet. Cei mai mulți pelerini, după cei italieni, au venit din Franța și din Polonia. Custodele pontifical al Giugliului, Arhiepiscopul Severino Poletto din Torino, a anunțat că următoarea expunere prelungită este planificată pentru anul 2025, care va fi proclamată de asemenea ca An Sfânt.



Colectivul redacției "Curierul Ortodox", colegii și prietenii anunță cu durere, că după o boală nemiloasă și necruțătoare, a trecut la cele veșnice traducătoarea Mariana (Maria) Silvestrovici.

Dumnezeu să o odihnească în curțile celor dreți.

Amintirea ei va rămâne pe veci în memoria fiului ei Cezar-Patriciu, și a tuturor celor care au cunoscut-o.

MATERIALELE PUBLICE REFLECTĂ DOAR OPINIA AUTORILOR ȘI GRADUL LOR DE DOCUMENTARE

Stimați cititori, dacă ați citit ziarul și nu doriți să-l păstrați, transmiteți-l la alți cititori, dar vă rugăm să nu-l folosiți pentru necesități auxiliare

CURIERUL ORTODOX
Publicație
în limba română
Indice de abonare 22034

Adresa redacției:
"Curierul Ortodox". Bd. Traian, 3/1
MD-2060 Chișinău
Moldova (Rep)
Tel. 77-25-33, 77-24-44

REDACȚIA
Nicolae FUȘTEI - redactor-șef,
Preot Vasile CIOBANU - secretar responsabil,
Preot Dumitru TOLICO - redactor tehnic,
Larisa ERȘOV - redactor literar

Tipografia "Prag"
str.Șpicului 94,
Chișinău
Tirajul:2000
Comanda Nr. 2118